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ПРОЄКТНІ РИЗИКИ У СИСТЕМІ ГОСПОДАРСЬКИХ РИЗИКІВ 
ПІДПРИЄМСТВА: ЕКОНОМІЧНА ПРИРОДА ТА СПЕЦИФІКА

У статті досліджено економічну природу та специфіку проєктних ризиків у системі господарських ризи-
ків підприємства. Здійснено понятійний аналіз дефініції «господарські ризики підприємства» як надкатегорії 
дефініції проєктні ризики. Узагальнено класифікаційні підходи до господарських ризиків підприємства та визна-
чено місце проєктних ризиків у системі господарських ризиків. Проаналізовано зв’язок змістовного наповнення 
економічних категорій господарських ризиків підприємства та проєктних ризиків. Запропоновано визначення 
проєктних ризиків як особливого випадку господарських ризиків підприємства. Розроблено удосконалену дворів-
неву класифікацію проєктних ризиків за сферами походження та за характером прояву, яка може слугувати 
ефективним інструментом проєктного ризик-менеджменту.
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Постановка проблеми. Парадигмальні зсуви та 
пришвидшений розвиток технологій, які супроводжу-
ють становлення Індустрії 4.0, зумовлюють динаміку 
соціально-економічного середовища, що закономірно 
впливає на сучасні умови провадження господарської 
діяльності, характерною рисою яких є зростання неви-
значеності у бізнесі. Внаслідок цього особливої ваги 
набувають ризик як економічна категорія та підходи до 
ризик-менеджменту як невід’ємна складова управлін-
ської практики. І, якщо поточна операційна діяльність 
компаній супроводжується достатньою мірою форма-
лізованими господарськими ризиками (які переважно 
носять циклічний, повторюваний характер, і, відпо-
відно до цього, мають дещо вищий рівень передбачу-
ваності), то для проєктної діяльності характерними 
є менш прогнозовані ризики, оскільки кожен проєкт 
відповідно до своєї економічної природи має унікальні 
риси, є одноразовим та обмеженим у часі. Специфіка 
проєктної діяльності створює природні обмеження 
для накопичення конкретного адаптивного досвіду, 
що саме і робить питання розробки сучасних підходів 
у сфері ризик-менеджменту, які враховують природу 
проєктних ризиків, актуальними та своєчасними.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоре-
тичні та методичні аспекти управління проєктними 
ризиками розглядали наступні вітчизняні вчені: Кол-

паченко Н.М., Майборода М.М., Полякова М.М.  [1], 
Мельникова В.А. [2], Макарчук І.В. [3], Моска-
ленко  В.О. [4], Трушкіна Н.В. [5], втім, досліджень 
з даного напрямку досі ще бракує, зокрема, в час-
тині питань, що визначають місце проєктних ризиків 
у системі господарських ризиків підприємства, що 
і зумовило вибір проблематики даної статті.

Мета статті полягає у визначенні місця проєктних 
ризиків у системі господарських ризиків підприєм-
ства, їх економічної природи та специфіки як основи 
для побудови адаптивної та стійкої системи проєктного 
ризик-менеджменту.

Виклад основного матеріалу дослідження. Зміс-
товне поле економічної категорії «проєктний ризик» 
визначається через її надкатегорію господарського ризику 
з урахуванням специфіки ризику та невизначеності 
у проєктній діяльності. Втім, необхідно враховувати, що 
зв’язок категорій «господарські ризики» та «проєктні 
ризики» є більш складним, ніж стандартний зв’язок над-
категорії та підкатегорії: проєктні  ризики хоча і є окре-
мим випадком господарських ризиків, втім, їх змістовне 
поле не є вужчим, а змістовна структура значною мірою 
повторює структуру господарських ризиків (рис. 1). 

Саме тому для кращого розуміння економічної при-
роди проєктних ризиків необхідно чітко визначити сут-
ність господарських ризиків підприємства.

МЕНЕДЖМЕНТ
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Як зазначає Балдинюк В.М., господарський ризик 
є можливістю економічних втрат або невдач, що вини-
кають під впливом несприятливих подій, непередбачу-
ваних обставин або невизначеності. 

Він підкреслює, що дана категорія концепту-
ально поєднує у собі імовірність настання подій та 
їх наслідки, здатні негативно вплинути на фінансо-
вий стан, операційну діяльність, репутацію компанії. 
У контексті бізнесу він розглядає ризик як комплекс 
потенційних загроз, що можуть вплинути на досяг-
нення цілей компанії, класифікуючи складові господар-
ського ризику за джерелом (на ендогенні та екзогенні), 
за економічною природою (на фінансові, стратегічні та 
операційні), за терміном впливу (на довгострокові та 
короткострокові) [6].

Сарана Л.А., Білан О.В., Бітюк О.М. визначають 
ризик підприємства як супутнє явище, що постійно 
та повсюдно супроводжує діяльність суб’єктів госпо-
дарювання у сучасному динамічному соціально-еко-
номічному середовищі, та є пов’язаним з витратами 
і невизначеністю. Вони класифікують ризики підпри-
ємства на такі групи: фінансові та економічні, опера-
ційні, технічні, проєктні, соціальні, політичні ризики, 
бізнес-ризики, ризики, пов’язані з безпекою навколиш-
нього середовища [7, с. 108–109].

Бурбело О.А. та Бурбело С.О. розглядають ризики 
у господарській діяльності як природний наслідок 
розвитку технологій, зміни споживацьких потреб, 
кліматичних змін тощо, при цьому підкреслюючи 
складність визначення, обчислення і уникнення 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Господарські ризики підприємства 

Проєктні ризики Стратегічні ризики: ринкові 
зміни, конкуренція, 

невідповідність довгостроковим 
цілям 

Технологічні ризики: помилки у 
проєктуванні, дефекти матеріалів, 

технологічні відхилення 

Екологічні ризики: природні 
катастрофи, екологічні вимоги 

Фінансові ризики: ліквідність, 
інфляція, валютні коливання, 
нестабільність фінансування 

 
Операційні ризики: збої процесів, 
кадрові проблеми, неефективна 

організація 

Технологічні ризики: відмова 
обладнання, технологічні збої 

Операційні ризики: конфлікти між 
підрядниками, затримки через 

слабку координацію 

Фінансові ризики: перевищення 
бюджету, недостатність коштів для 

завершення проєкту 

Стратегічні ризики: невідповідність 
результатів проєкту стратегічним 

планам компанії 

Екологічні ризики: аварії, 
порушення екологічних стандартів у 

межах проєкту 

Соціальні ризики: зміни у 
споживчих настроях, суспільні 

конфлікти 

Політичні та юридичні ризики: 
зміни законодавства, 

регуляторні бар’єри, військові 
дії, погіршення економічних 

відносин між країнами 

Соціальні ризики: невдоволення 
замовника, негативний вплив на 

репутацію 

Політичні та юридичні ризики: 
проблеми з дозволами, зміни норм 

під час реалізації проєкту  

Рисунок 1 – Зв’язок змістовного наповнення економічних категорій  
господарських ризиків підприємства та проєктних ризиків
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таких ризиків у ринковій економіці та їх імовірнісну 
природу.

Вони зазначають, що наслідком реалізації таких 
ризиків можуть бути як збиток, так і прибуток або 
нульовий результат (відповідно, класифікуючи госпо-
дарські ризики на чисті і спекулятивні). Серед госпо-
дарських ризиків вони відокремлюють наступні групи: 
комерційні (фінансові, торговельні, виробничі, май-
нові) ризики, транспортні ризики, політичні ризики, 
екологічні ризики, природні ризики [8, с. 151–152].

Підсумовуючи вищесказане, господарські ризики 
(ризики підприємства, ризики господарської діяльності) 
є імовірнісною категорією, що представляє собою мож-
ливість реалізації сценаріїв, пов’язаних з негативними 
економічними ефектами (втратами, додатковими витра-
тами, збитками, недосягненням поставлених цілей та 
ін.) або з позитивними економічними ефектами (реаліза-
ція сприятливих можливостей, понаднормові прибутки) 
і які можна розглядати як сукупність ризиків, супрово-
джуючих усю господарську діяльність підприємства. 

З метою визначення місця проєктних ризиків у сис-
темі господарських ризиків, пропонуємо наступну кла-
сифікацію господарських ризиків, що узагальнює 
вищенаведені підходи:

–	стратегічні ризики: ризики конкурентного та 
загальноекономічного середовища, ризики парадиг-
мальних соціально-економічних зсувів, ризики іннова-
ційного розвитку та ін.;

–	фінансові ризики: валютні, інвестиційні, ризики 
ліквідності;

–	операційні ризики: комплекс ризиків, що виника-
ють у поточних бізнес-процесах;

–	проєктні ризики: сукупність ризиків, які реалізу-
ються у межах конкретного проєкту.

Для точного розуміння економічної природи та спе-
цифіки проєктних ризиків необхідно дослідити зміс-
товне поле категорії «проєкт». Характерними рисами 
проєкту, що дозволяють концептуально відмежувати 
його від господарської діяльності, яка не носить про-
єктної природи, є наступні:

–	обмеженість у часі;
–	цільова спрямованість;
–	унікальність результату;
–	ресурсна обмеженість.
Урахування зазначених характерних рис, на наш 

погляд, є критично важливим для розуміння змістов-
ного поля категорії «проєктний ризик». Зупинимось 
більш детально на підходах вітчизняних вчених до 
визначення проєктних ризиків.

У дисертаційній роботі Мельникової В.А. проєк-
тний ризик розглядається як сукупність ризиків, що 
можуть загрожувати проєктній ефективності і реалізу-
ються як внутрішні та зовнішні чинники негативного 
впливу на фінансову складову проєкту під час його 
реалізації підприємством. Мельникова В.А. зазначає, 
що проєктні ризики тісно пов’язані з «потрійним обме-
женням» проєкту, впливаючи на його зміст, тривалість 
та вартість [2, с. 2, 68].

Мельникова В.А. пропонує класифікувати ризики 
проєктної діяльності за  такими ризикоутворюючими 
ознаками:

–	імовірність виникнення: імовірні, малоймовірні, 
майже можливі;

–	розмір можливих втрат: катастрофічний, критич-
ний, допустимий;

–	фази виникнення: експлуатаційна, інвестиційна, 
передінвестиційна;

–	ступінь ризику: високий, помірний, низький;
–	чинники: зовнішні (фінансово-економічні, соці-

альні, політичні, екологічні) та внутрішні (техноло-
гічні, будівельно-монтажні, фінансово-економічні, 
кадрові, операційні, інформаційні) [2, с. 40].

У дисертаційній роботі Макарчука І.В. дається 
визначення проєктного ризику як величини ймовір-
ності того, що  у майбутньому настане конкретна 
подія, причиною якої можуть стати певні чинники (або 
джерела ризику), і наслідки якої здатні зумовити нега-
тивний чи позитивний вплив на хід реалізації проєкту 
в рамках запланованих обсягів, термінів та бюджетів 
у відповідності до всіх вимог стейкхолдерів. Серед 
проєктних ризиків Макарчук І.В. виділяє наступні: 
бюджетні ризики, технологічні ризики, ризики недо-
тримання плану-графіку реалізації проєкту, комуніка-
ційні ризики, ризики якості продукту, кон’юнктурні 
ризики, ризики людських ресурсів, ризики регулятор-
ного обмеження [3, с. 31; 38–40].

Москаленко В.О. дає визначення проєктного ризику 
як невизначеної умови або події, яка, у випадку реалі-
зації, матиме негативний чи позитивний вплив на, як 
мінімум, одну з цілей проєкту, наприклад, на якість, 
терміни реалізації, зміст або вартість [4, c. 131]. 

На наш погляд, вищенаведені трактування еконо-
мічної категорії проєктного ризику необхідно допо-
внити визначенням PMBOK (Project Management Body 
of Knowledge), що розглядає ризик проєкту як «неви-
значену подію чи умову, у разі настання якої стає мож-
ливим позитивний або негативний вплив на одну чи 
декілька цілей проєкту», а загальний ризик у проєк-
тній діяльності як ефект невизначеності щодо проєкту 
в цілому, який виникає з усіх джерел невизначеності 
(включаючи індивідуальні проєктні ризики) [9, c. 396].

На нашу думку, вищенаведені визначення проєк-
тних ризиків достатньо добре відбивають їх сутність, 
втім, для більш повного розуміння змістовного поля 
зазначеної дефініції, необхідно враховувати специ-
фіку як самої проєктної організації, так і особли-
вості проявлення проєктних ризиків на різних ета-
пах реалізації проєкту. Таким чином, на нашу думку, 
проєктні ризики – це особливий випадок господар-
ських ризиків підприємства, які мають власну спе-
цифіку, зумовлену економічною природою проєкту, 
що зумовлює нижчий рівень їх прогнозованості та 
вищий рівень критичності для економічних резуль-
татів, ніж властиво господарським ризикам в цілому. 
Тобто, це імовірнісна категорія, змістовне наповне-
ння якої відображає невизначеність та можливість 
негативних та позитивних відхилень фактичних 
результатів реалізації проєкту від визначених цілей, 
термінів, бюджетів та результатів, що виникає у про-
цесі здійснення проєктної діяльності та визначається 
такими характеристиками проєкту, як  унікальність, 
одноразовість та часова обмеженість. Узагальню-
ючи проаналізовані вище класифікаційні підходи та 
на основі проведеного понятійного аналізу категорії 
проєктних ризиків пропонуємо наступу дворівневу  
класифікацію (рис. 2).
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Розроблений підхід до класифікації проєктних 
ризиків передбачає виділення груп ризиків за ознакою 
сфери походження та видів ризиків за характером про-
яву. Сфера, в якій генеруються проєктні ризики, визна-
чає основні джерела загроз, а характер прояву ризику 
деталізує конкретні форми, у яких зазначені загрози 
знаходять свою реалізацію.

До стратегічних проєктних ризиків ми відносимо:

–	ризик неузгодженості проєкту та стратегії – ризик 
невідповідності проєкту стратегічним цілям та пріори-
тетам підприємства; 

–	ризик втрати конкурентних переваг – ризик погір-
шення ринкових позицій підприємства внаслідок реа-
лізації проєкту; 

–	ризики новизни – ризики, пов’язані з невизначе-
ністю реакції ринку на новий продукт або рішення; 
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Рисунок 2 – Класифікація проєктних ризиків за сферами походження та за характером прояву
Джерело: власна розробка авторів
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–	ризики комерціалізації – ризики труднощів транс-
формації результатів проєкту у комерційно успішний 
продукт; 

–	ризики швидкого морального старіння – ризики 
втрати актуальності продукту або технології. 

Фінансові проєктні ризики:
–	інвестиційний ризик – ризик недосягнення очіку-

ваної ефективності інвестованих ресурсів; 
–	кредитний ризик – ризик зміни умов кредитування 

або неможливості виконання кредитних зобов’язань; 
–	валютний ризик – ризик фінансових втрат уна-

слідок коливань валютних курсів; 
–	ризик ліквідності – ризик браку коштів для 

забезпечення поточних потреб проєкту. 
До операційних проєктних ризиків ми відносимо 

наступні:
–	ризики слабкої координації – ризики порушення 

узгодженості дій між учасниками проєкту; 
–	комунікаційні ризики – ризики втрати, викрив-

лення або несвоєчасної передачі інформації; 
–	ризики управлінських рішень – ризики негатив-

них наслідків неефективних управлінських рішень. 
Ми пропонуємо класифікувати техніко-техноло-

гічні проєктні ризики наступним чином:
–	технологічні ризики – ризики використання недо-

сконалих або недостатньо апробованих технологій; 
–	матеріально-технічні ризики – ризики пере-

боїв постачання або нестачі матеріально-технічних 
ресурсів; 

–	ризики якості – ризики невідповідності резуль-
татів проєкту встановленим стандартам якості. 

До екологічних проєктних ризиків ми відносимо:
–	ризики аварій – ризики виникнення надзвичай-

них ситуацій та техногенних інцидентів; 
–	ризики порушення екологічних норм – ризики 

недотримання екологічного законодавства та 
стандартів; 

–	ризики забруднення довкілля – ризики негатив-
ного впливу проєкту на природне середовище; 

–	ризики екологічної відповідальності – ризики 
фінансових санкцій за шкоду довкіллю. 

Ми виділяємо наступні проєктні ризики групи 
соціально-кадрових ризиків:

–	ризики клієнтської незадоволеності – ризики 
негативної оцінки результатів проєкту замовником; 

–	ризики репутації – ризики погіршення іміджу 
підприємства внаслідок реалізації проєкту; 

–	ризики опору змінам – ризики несприйняття 
нововведень персоналом або стейкхолдерами; 

–	ризики безпеки праці – ризики травматизму та 
порушення норм охорони праці; 

–	ризики мотивації – ризики зниження залученості 
учасників проєкту. 

До політичних та юридичних проєктних ризиків 
ми відносимо наступні:

–	ризики отримання дозволів – ризики затримок 
або відмов у проходженні дозвільних процедур; 

–	ризики зміни законодавства – ризики негатив-
ного впливу змін нормативно-правового середовища; 

–	регуляторні бар’єри – ризики виникнення обме-
жень з боку державного регулювання; 

–	ризики політичної нестабільності – ризики нега-
тивного впливу політичної ситуації на реалізацію 
проєкту.

Запропонована класифікація проєктних ризиків 
є універсальною та може слугувати інструментом 
ризик-менеджменту в проєктній діяльності, який 
забезпечує повноту охоплення поля проєктних ризи-
ків та зручність їх пріоритизації. Дворівнева логіка 
її побудови слугує для забезпечення глибини аналізу 
ризиків та надає гнучкий і прозорий інструментарій 
для виявлення та ідентифікації ризиків проєкту. 

Висновки. Уточнення змістовного наповнення 
дефініції проєктних ризиків дозволило покращити її 
розуміння як імовірнісної категорії, яка відображає 
невизначеність та зумовлену нею можливість від-
хилень (як позитивних, так і негативних) фактичних 
результатів реалізації проєкту від визначених цілей, 
термінів, бюджетів та результатів. Обґрунтування 
взаємозв’язку економічних категорій «господарські 
ризики підприємства» і «проєктні ризики» дозво-
лило визначити місце проєктних ризиків у системі 
господарських ризиків підприємства, а розробка дво-
рівневої класифікації проєктних ризиків за сферами 
походження та за характером прояву покращує про-
цеси ідентифікації та пріоритизації проєктних ризи-
ків, що в подальших дослідженнях може послужити 
основою для удосконалення методичних підходів до 
побудови адаптивної та стійкої системи проєктного 
ризик-менеджменту.
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PROJECT RISKS IN THE SYSTEM OF ENTERPRISE ECONOMIC RISKS: 
ECONOMIC NATURE AND SPECIFICITY

The article investigates the economic nature and specificity of project risks in the system of economic risks of an 
enterprise. It is substantiated that in the conditions of accelerated development of technologies, dynamic changes in 
the market environment, globalization processes and increasing uncertainty, project activities are characterized by 
an increased level of risk, which actualizes the need to improve modern approaches to project risk management. A 
conceptual analysis of the definition of “enterprise economic risks” as a supercategory of the definition of project risks 
is carried out. Classification approaches to enterprise economic risks are generalized and the place of project risks in 
the system of economic risks is determined. The relationship between the economic categories “enterprise economic 
risks” and “project risks” is substantiated, which made it possible to determine the place of project risks in the system 
of economic risks of an enterprise. It has been established that project risks are a special case of economic risks of an 
enterprise, however, they cannot be considered exclusively as a narrow subcategory of the latter, since their content 
structure largely repeats the structure of risks of economic activity in general. It is proposed to define project risks as a 
special case of economic risks of an enterprise as a probabilistic category that reflects uncertainty and the possibility 
of deviations (both positive and negative) of actual project implementation results from the specified goals, deadlines, 
budgets and results caused by it. An improved two-level classification of project risks by areas of origin and by the 
nature of manifestation has been developed, which can serve as an effective tool for project risk management, since it 
improves the processes of identification and prioritization of project risks, ensuring the improvement of methodological 
approaches to building an adaptive and sustainable risk management system in project activities.
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